

**S**vé kvality předvedl také na domácích i zahraničních soutěžích celníků a ozbrojených složek. Jeho čichové schopnosti jsou rovnocenné s tradičními plemeny.

### Kontroly bez stresu

Osmiletý pudl Andy je často používán na prohlídky autobusů, kde ho cestující, na rozdíl od německého ovčáka, berou jako zpestření zastávky na hranicích. Než uniformovaní muži zkontrolují doklady a prověří identitu osob, pudl prozkoumá prostory i zavazadla, zda není někde uschovaná marihuana, hašiš či podobná látka. „Váží pouze 9 kilogramů, takže se může proběhnout po zavazadlech v úložných prostorech, aniž by obaly poškodil. Na rozdíl od velkých plemen Andyho snadno podržím v rukou nad sebou, takže může prozkoumat místa do výšky 2,5 metru,“ říká psovod Tomáš Krutina.

### Postelový povaleč

Další Andyho výhodou je, že se dokáže pohybovat i v nejluxusnějších automobilech po sedačkách potažených kůží, aniž by je poškodil. Přirozeně je nesmí poškodit. Snadnější je v tomto směru příprava malého psa. Pracuje jako ostatní psi na principu hledání malé kořisti. To znamená, že slídí po míčku, který se mu na počátku výcviku uschovává, a vedle něho je vždy položená droga. Ve službě mu psovod po označení místa s ukrytou drogou nenápadně podstrčí míček, aby pes měl opět pocit, že tam, kde cítí drogu, se nalézá jeho oblíbená kořist – míček.

### 24 hodin spolu

„Jsme spolu většinou po celých 24 hodin denně, což přispívá k dokonalému kontaktu a souhře. Navzájem vycítíme i jemné nuance v chování druhého. Víím, kdy na Andyho jde únava, takže včas mohu udělat přestávku. O to rychleji může po chvíli pokračovat. Stejně tak poznám jeho nejistotu a tápání, takže si určitý prostor prohlédneme znovu,“ uvádí psovod některé z předností soužití se pudlem. Andy chodí s páníčkem takřka všude, takže jakékoliv prostředí považuje za běžné a normální. „Proto při kontrolách v autobusech nebo ve vlacích se pohybuje a pracuje mezi lidmi uvolněně, bez nejmenší známky napětí či stresu,“ dodal psovod.

### Původně lovec

Tomáš Krutina vidí i další přednost ve vitalitě černého pudla. „Má velkou výdrž srovnatelnou se známou neúnávností a pohyblivostí amerických stafordšírských teriérů nebo jiných loveckých psů. Ale i pudl je původně lovecký pes, takže pro znalce plemena to není žádné překvapení.“

### Oáza klidu

Každý služební pes musí být připraven pro nejrůznější druhy zákroků, jako třeba při kontrolách bytů dealerů či výrobců drog.

Andy svojí vahou ani označováním nikterak nepoškozuje zavazadla ani čalounění vozidel



## Pudl se prosadil mezi služebními psy

**Pudl, který se dokázal prosadit mezi tradičními služebními plemeny u českých celníků, je překvapením pro laiky i kynology, zvláště když jen za první čtyři roky služby našel přes dvacet úkrytů omamných látek.**

Zásahová jednotka provede nekompromisní a překvapivý zákrok začínající vyražením dveří. V bytě nelze vyloučit ani přítomnost dětí, a tak si lze snadno domyslet, jak je po zajištění dospělých osob malým dětem, když vstoupí služební pes. Jakmile vstoupí do bytu psovod s pudlem, stres spíše opadá, dochází k uvolnění, děti se uklidňují. I to patří do výčtu kladných stránek neobvyklého služebního psa.

### Počátky nebyly jednoduché

Tomáš Krutina měl nejdříve dva německé ovčáky. K celníkům nastoupil v roce 1998



Tomáš Krutina má výhodu, že svého malého psa může snadno vyzvednout do různých výšek kontrolovaných míst

a o dva roky později dostal nabídku na přidělení pudla, kterého vzali celníci na zkoušku mezi služební psy. Zpočátku nesplnil dvakrát stanovená kritéria a nemohl být zařazen k výkonu služby. „Vzal jsem to jako výzvu. Pídlil jsem se po všemožných teoretických poznátcích, snažili se výcvikovní instruktoři, až jsme našli vhodný model přípravy,“ vzpomíná psovod na začátky, kdy si sám nebyl jistý výsledkem svého snažení. Zkoušky způsobilosti udělal s Andym napoprvé a už v roce 2001 přišly první úspěchy ve službě i při mezinárodních soutěžích.

### Soutěže

Na stupních vítězů stál Andy se svým páníčkem při mistrovství Evropy celníků v Polsku, na národním mistrovství Slovenska, nemenší úspěch měl na soutěži ozbrojených sborů pořádaných armádou v roce 2005 na Liberecku, když skončil na druhém místě. Smůla ho potkala při letošním květnovém 9. mezinárodním mistrovství psovodů a služebních psů celní správy ČR, když skončil šestý a jen o vlásek mu uniklo suverénní vítězství. „Andy projevil nepatrný zájem o palubní schránku osobního automobilu, v níž byl ukrytý amfetamin. Psovod chtěl mít zřejmě jistotu, proto pokračoval v prohlídce dalšího vozidla a časový limit nakonec ukončil jeho snažení v této disciplíně. V praxi by nepochybně dospěl k úspěchu, ale soutěž má přísná pravidla a je limitovaná časem,“ uvedl vojenský policista a rozhodčí Radek Hartman.

jr